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Uloha 1. Na stvoréekovej sieti n x n policok sa nachddza lod tvaru tetromina L. V zévislosti od celého &fsla
n > 3 urcte, na kolko najmenej poli¢ok treba vystrelit, aby sme lod s istotou zasiahli (asporti raz).

Uloha 2. Do tabulky s velkostou n x n vpiseme &isla 1,2,3,...,n2, kazdé prave raz. Najdite vietky kladné

celé ¢isla n, pre ktoré je pravda, Ze vzdy (teda pre kazdé vpisanie ¢fsel) vieme z tabulky vybrat dvojicu policok

susediacich rohom alebo stranou tak, Ze stéet &isel vpisanych v tychto polickach bude delitelny 47
(Zovseobecnenie KMS 2007 /2008-Z2-8)

Uloha 3. Nijdite vietky kladné celé &isla n, pre ktoré vieme ulozit ¢isla 1 az n? do Stvorcekovej siete n x n
tak, aby v Tubovolnom T-éku, zloZenom zo Styroch policok, bol stcet &sel parny? T-cko moze byt aj otocené.
(Zovseobecnenie KMS 2012/13-1.1-8)

Uloha 4. V state Obdlznisisipi je mn miest rozmiestnenych rovnomerne v pravouhlej mriezke rozmerov m x
n, pricom m aj n s prirodzené ¢isla. Do kazdého mesta vedie presne k ciest, ktoré spijaju toto mesto s
niekolkymi jeho susednymi mestami. Susedné mestd k nejakému mestu su tie, ktoré st hore, dole, nalavo alebo
napravo od daného mesta (nie diagonalne). Dve mestd mozu byt spojené aj viac ako jednou cestou. Vyhouvugice
rozmiestnenie ciest je také, Ze z lubovolného mesta sa postupne po cestach vieme dostat do lubovolného iného.
Urcite vsetky mozné trojice ¢isel (m,n, k), pre ktoré existuje nejaké vyhovujice rozmiestnenie ciest. Zdévodnite
tiez, preco pre iné trojice vyhovujice rozmiestnenia neexistuju.

(KMS 2010/2011-Z1-7)

Uloha 5. Nech n a m st prirodzené ¢isla. Predstavime si, Ze mame v lese nekoneéne velkd sachovnicu. Sachova
figtirka, rohd¢ sa v jednom tahu pohne najprv o n policok vodorovne alebo zvislo a potom o m poli¢ok v kolmom
smere. Skoéi vlastne v tvare pismena L. Roha¢ skdée Iubovolne po $achovnici a nikdy ho to neomrzi. Dokézte,
%e nekoneénti §achovnicu vieme ofarbit ¢iernou a bielou farbou tak, Ze roha¢ po kazdom tahu zmeni farbu svojho
policka. Zdovodnite toto tvrdenie pre Iubovolné prirodzené éfsla m a n.

(KMS 2009/2010-L3-8)

Uloha 6. Rozhodinte, ¢i je mozné ofarbit kazdé policko Stvroéekovej siete 11 x 13 poliéok Eiernou a bielou
farbou tak, aby kazdé policko susedilo s neparnym poc¢tom policok rovnakej farby ako ono samé.
(KMS 2009/2010-Z1-9)

Uloha 7. Sachovnica 3000 x 3000 je rozdelend na dominové dosticky (teda obdeniky velkosti 1 x 2). Dokézte,
7e vieme dominové dosticky ofarbif tromi farbami tak, aby dostic¢iek jednotlivych farieb bolo rovnako vela a
aby ziadna doSticka nemala viac ako dvoch susedov takej farby, aki mé sama.

(KMS 2007/2008-7Z2-14)

Uloha 8. Petrzlen dostal na Vianoce novi sachovnicu n x n a jedného sachového jazdca. Na kazdé policko
sachovnice napisal &fslo 0. Potom si vybral dve poli¢ka, medzi ktorymi vie skocif jazdec, a na obe policka
napisal ¢fslo o jedna vicsie (pricom povodné Efsla vymazal). Toto niekolkokrat zopakoval. Ked skonéil, na
sachovnici bolo napisané kazdé z éisel 1,2,...,n2% prave raz. Pre aké n sa to mohlo Petrzlenovi podarit?

(KMS 2010/2011-L1-9)

Uloha 9. Uvazujme mnohouholnik s celo¢iselnymi stranami taky, ze kazdé dve jeho susedné strany sd na
seba kolmé (nemusi byt konvexny). Dokazte, Ze ak ho vieme pokryt neprekryvajicimi sa dominovymi kockami

velkosti 2 x 1 umiestnenymi rovnobezne s jeho stranami, tak aspoil jedna z jeho strdn mé parnu dizku.
(KMS 2007/2008-L2-11)

Uloha 10. Na sachovnici 8 x 8 nazyvame dve policka dotgkajice sa, ak spolu susedia stranou alebo rohom. Urcte,
¢i dokaze Sachovy kral prejst celd Sachovnicu tak, Ze zaéina na nejakom policku, a poénic od druhého fahu
sa vzdy pohne na policko dotykajice sa s parnym poc¢tom uz navstivenych policok. Kazdé policko Ssachovnice
pritom navstivi prave raz.

(KMS 2011/2012-L3-11)



Dalsie tlohy

Uloha 11. Do tabulky velkosti 5 x 5 vpisujeme ¢isla —1, 0 a 1. Cheeli by sme to urobit tak, aby sdcty cisel v
kazdom riadku, stlpci aj na oboch diagonalach boli rozne. Ukézte, Ze sa to tak urobit neda.
(KMS 2007/2008-L3-2)

Uloha 12. V stvorcom parku je do stvorcovej mriezky 100 x 100 umiestnenych 10000 stromov. Kolko z nich
sa d4 najviac vytat tak, aby zo Ziadneho piia nebolo vidiet iny peit? Dokézte, Ze viac piiov sa uz takto vytat
neda.

(KMS 2007/2008-Z1-6)

Uloha 13. Shakira mé doma §tvoréekovi sief rozmerov 2n x 2n, kde n je prirodzené ¢islo. Na niektorych jej
polickach si rozmiestnené biele a na niektorych ¢ierne kamene. St rozmiestnené tak, ze na kazdom policku je
bud jeden kameii alebo Ziadny kameni. Shakira velmi oblubuje nasledujtcu hru. Najskor odstrani vietky Gierne
kamene, ktoré st v rovnakom stipci ako nejaky biely kamen. Nésledne odstrani vSetky biele kamene, ktoré si
v rovnakom riadku ako nejaky zo zvysnych Giernych kamenov (a tym hra konéi). Dokdzte, ze po takejto hre
ostane na sieti z niektorej farby (bielej, ¢iernej alebo oboch) nanajvys n? kameiiov. zadanie

(KMS 2009/2010-Z3-7)

Uloha 14. Dokéite, ze &isla 1, 2, ..., 16 vieme rozmiestnit na sachovnicu 4 x 4 tak, Ze kazdé pouzijeme prave
raz a rozdiel éfsel na Iubovolnych dvoch polickach susediacich stranou bude najviac 4. Dokézte, Ze ich nevieme
rozmiestnit tak, aby sme opit kazdé pouzili prave raz, ale rozdiel éisel na ITubovolnych dvoch susednych polickach
bol vzdy najviac 3.

(KMS 2007/2008-Z3-9)

Uloha 15. CéDecka prestalo bavif skakaf po nekoneénej Sachovnici koniom, ktory chodi klasicky do tvaru
pismena L. Preto si vymyslel (a, b)-kona, ktory skice o a policok jednym smerom, o b policok druhym smerom a
postavil ho na svoju nekoneénii sachovnicu. Zistite, pre ktoré prirodzené &isla a a b sa jeho (a, b)-kon vie dostat
na vedlajsie policko, susediace stranou so zaciatoénym polickom, na menej ako a + b £ahov.

(KMS 2011/2012-L1-10)



Prvé navody k rieseniam

1.
2. Miesto &isel 1,2,3,...,222 staci uvazovat ich zvysky po deleni styrmi. Skiste sledovat mensie casti tabulky

3. Stagi iba rozliSovat, ¢i je na policku parne alebo neparne &islo. Skiiste sa pozrief na parity &isel vo vhodnej
malej Casti siete.

4.
5.
6. Vyuzite, Ze z jednej farby musi byt neparny pocet policok.

7. Oznaéte si vhodne policka Sachovnice &fslami 0, 1, 2 a najdite predpis, ako z &sel zakrytych policok uréit
farbu domina.

8.

9. Ukézte obratentu implikdciu. Pre ukazovanie, Zze mnohouholnik s neparnymi dizkami stran nejde pokryt
dominovymi kockami, pouzite vhodné ofarbenie.

10.

11. Kolko roznych stctov z éisel —1, 0 a 1 viete dosiahnut?

12. Najviac mozno vyfat 2500 stromov.

13.

14. V druhej ¢asti tlohy skimajte, ako vzdialené mozu byt éisla 1 a 16 a pozrite sa na policka medzi nimi.

15.

Druhé navody k rieSeniam

1.

2. Rozdelte si tabulku na §tvoréeky 2 x 2. V kazdom stvoréeku musi byt prave jeden zvysok 0 a prave jeden
zvysok 2. Zvysné dva zvysky v stvoréeku musia byt bud jednotky, alebo trojky.

3. Ukéite, 7e v kazdom ,plusku® zloZenom z piatich poli¢ok musia mat &isla rovnaki paritu.
4.
5.

6. Spoditajte pocet susedstiev medzi izbami farby, ktoré ma neparny pocet policok. Ukédzte, ze musi byt aj
parny, aj neparny.

7. Do policka v r-tom riadku a s-tom Stfpci vpiste &islo (r + s) mod 3. Dominu, ktoré zakryva policka s ¢islami
a, b, prirad’te farbu (a + b) mod 3.

8.

9. Rozdelte si mnohouholnika na policka 1 x 1 a ofarbite ich sachovnicovo. Vsetky rohy maji rovnaki farbu,
nech je to ¢ierna. Okolo nekonvexnych rohov si dve ¢ierne a jedno biele policko. Spocitajte pocet Ciernych a



bielych policok pomocou mrezovych bodov v konvexnych rohoch, nekonvexnych rohoch, vnutri stran a vnutri
mnohouholnika.

10.
11. Na splnenie tlohy je potrebnych 12 roznych siétov. Vieme tolko réznych stctov ziskat?

12. Rozdelte si mriezku na stvroéeky 2 x 2. Z kazdého stvoréeku mozno vytat najviac jeden strom. Ak vytneme
z kazdého §tvoréeka strom vpravo hore, na spojnici lubovolnych dvoch piiov bude lezat strom.

13.

14. V prvej casti tilohy staéi &fsla zaradom napisat do tabulky po riadkoch. V druhej éasti tilohy moézu byt
¢isla 1 a 16 vzdialené: a) 5 policok (jedno je v rohu a druhé susedi s rohovym polickom) — ktoré ¢isla musia
vtedy byt na ceste medzi nimi? b) 6 policok (v protilahlych rohoch) — ktoré &fsla musia byt na uhlopriecke? A
ktoré cisla tesne nad uhloprieckou?

15.



